PONTOQ 142/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais — Agrupamentos 1 e 2
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PROVA ESCRITA DE QUIMICA

VERSAOQ 1

* DEVE INDICAR CLARAMENTE NA SUA FOLHA
DE RESPOSTAS A VERSAD DA PROVA.

« A AUSENCIA DESTA INDICAGAO IMPLICARA
A ANULAGAO DE TODO O GRUPO 1.
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= Este grupo 1 é constituldo por sels questdes.

« Ezcreva na sua folha de prova a(s) letra(s) correspondenta(s) a(s) alternativa{s)
correcta(s) que salecclonar para cada quastio.

+ Nio apresentes cilculos,

- Entre as sequintes afirmac¢fes, que dizem respeito & estrutura electrénica dos atomos e 4 sua
relacio com a classificagdo peribdica dos elementos, seleccione a afirmagdo correcta.

(A) A energia dos electrdes 2p em F~ & igual & energia dos electrbes 2p em Na®.
(B) O numero quantico principal & igual ao nimero maximo de electrdes de um atomo.

(C) Os atomos cuja configuragio electrbnica de menor energia &€ 15 2s? 2p? localizam-se no
Grupo 14 (Grupo IV) da Tabela Periddica.

(D) Os valores permitidos do nimero quéntico, /, para um electrdo de nimero quéntico n = 4,
sdo +4 e -4,

(E) © raio atébmico & uma fungdo crescente do nimero atdmico.
oF 7 uNa
- Dos graficos seguintes seleccione 0 que traduz a Lei de Boyle {ou Lei de Boyle-Mariotle), sendo

P, V & T respectivamente a prassdoc, o volume & a temperatura absoluta de uma amostra de gés
ideal.
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3. Considere o equilibric quimico:
2804(g) == 250;g)+0Osg) K,=4,8=x10" (700 °C)

Num dado instante e a 700 °C, no recipiente fechado de capacidade fixa onde se ir4 estabelecer o
referido equilibrio, as concentragBes das substincias S04, S0, e O, sdo lais que o guociente da
reacgdo & 1,6 x 107, Nestas condigdes, seleccione a altemativa que permite escrever uma
afirmacio verdadeira.

«Mantendo constante a temperatura, a reacg80 vai progredir no sentido de...

(A) ... aumentar [SO4]»
{B) ... aumentar [SO.] e [SO4]»

{C) ... aumentar [SC.]»

(S0
EON

{D) ... diminuir a razdo

4. Prepara-se uma solugdo dissolvendo amoniaco, NHs, em agua. O pH da soluglio é 10, a 25 °C.
Seleccione a alternativa que permite escrever uma afirmagiio correcta.

«A concentragdo do iGo NH; na solugiio preparada é...
(A) ... 1% 107" mol dm3»

(B) ...1x10* mol dm™»

{€) ... 1x 107" mol dm™»

(D) ... 4,0 mol dm3s

(E} ...1x 10 mol dm3»
K, =1,0 x 107" (25 °C)

5. Considera 0 sequinte facto:
«Em condicdes idénticas, o zinco tem maior poder redutor que o farros.

Seleccione, entre as afirmagdes seguintes, aquelas que estdo de acordo com o facto enunciado.
{A) O zinco reage com uma solugio aquesa de cloreto de hidrogénio mais extensamente do que o ferro.
(B) O potencial de eléctrodo do par Fe®*/Fe(s) & inferior ao potencial de eléctrodo do par Zn*/Zn(s).

(C) A constante de equillbrio para
Zn(s) + Fe®*(aq) == Zn*(aq) + Fe(s) & superior a um.

(D) A constante de equilibrio para
Zn(s) + Fe**(aq) == Zn**(aq) + Fe(s) é inferior a zero.

V.5.F.F.
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6. Considere 1 mol de agua no estado liquido, H;O(l), @ 1 mol de agua no estado gasoso, HO(g).

Classifique como verdadeira ou falsa cada uma das seguintes afirnagdes.

(A) A entropia de 1 mol de dgua nio depende do estado fisico considerado.

(B} O volume ocupado por 1 mol de HyO()) & 18 dm?, a 4 °C.

(C) A entropia de 1 mol de H;O(g) a 50 °C & superior & entropia de 1 mol de HxO(g} a 20 °C, em

condigtes de volume constante.

(D) A transformagdo H;O(l) —= H;0{g) & exotérmica.

p(H;0) = 1,0 x 10° kg m™ (4 °C)

AfH) =10 A{0) = 16,0

Apresante todos os cdlculos que efectuar.

1. Considere as espécies quimicas a seguir simbolizadas e as respectivas ordens de ligagio.

QO numero atémico do azoto (nitrogénio) & 7.

Espécia quimica Ordem de ligagio
Ny 3
N,* 2.5

1.1. Afribua As letras A, B e C os valores qus devem figurar no quadro seguinte, para que este fique

correctamente preenchido.
Nimero de orbials | Namero total Nimaro de alactrdas
Molécula moleculares de slectries ligantes sm sXcasss
de valdncla da valincia sobre os antiligantes
N, A B C

1.2. A molécula N; possul mais um electrSio do que N;". Esse elecitrdo tem, em Nj,
efeito ligante ou antiligante? Justifique, com base nos dados do enunciado 1.
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2. Um composto orglnico contém 60% do elemento carbono e 40% dos elemenlos oxigénio e
hidregénio (percentagens em massa).

2.1. Verifique, por calculo, que a férmula empirica do composto analisado & C4H,O.

2.2. Transcreva a frase seguinte para a sua folha de prova substituinde ny @ n, pelos nimeros
adequados. Justifique a sua opgio.

«A combustdo completa de 1 mol de C3HgO origina ny mol de CO; @ nz mol de HyOx,

2.3. Escreva as formulas de estrutura e os nomes de dois isbmeros funcionals de férmula mole-
cular CyHgO.

A.(H)=1,0 A,(C) = 12,0 A,(0) = 16,0

3. O produto de solubilidade do hidréxido de niquel Ni{OH), em agua é 1,6 x 107", a 25 °C.

3.1. Escreva a equagdo quimica que traduz o equilibric de solubllidade do hidréxido de niquel em
&gua (supondo que a dissolugio do hidréxido de niquel & completa).

3.2. Escreva a expresso da respectiva constante de equilibrio.

3.3, Preveja, por cédlculo, se & possivel dissolver 1,0 mg de hidréxido de niquel em 1,5 dm® de
4gua, a 25°C.

3.4. A substancia Ni{OH), é mais solivel numa solugio 4cida ou em Agua, 4 mesma temperatura?

M (Ni(OH),) = 92,7 g mol!
4. Numa solugio aquosa de concentragfio 0,100 mol dm™ de acido fluoridrico, HF, este encontra-se
B,0% ionizado.
4.1. Qual é a concentragio da espécie HF na solugdo?
4.2. Calcule a concentragdo de H;0" nesta soluclo.
4.3, Para se confirmar a concentragio da soluglio referida em 4. titularam-se 30,0 cm® dessa

solugdo usando como titulante uma soluglio aquosa de NaCH de concentragiio 0,150 mol dm™,
Calcule o volume da solugao titulante que se gastou.

v!siFlFi
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Aprasante todos os cdlculos que efectuar.

Um grupo de alunos determinou, por via crioscopica, a massa molar de uma substincia sdlida
desconhecida, X, n&o idnica nem volatil. Para isso, utllizaram o equipamento que esté representado na
figura seguinte e igual volume das solugdes referenciadas por (1) e (2), previamente preparadas pelo
professor. A press3o manteve-se constanie durante a experiéncia.

Tuba

Solugda (1) ou salugas [2)
Tubeo isclador

Mistura rafrigeeants
Wgua + dometo de sidio + B}

SOLUGAD (1) - constituida por 500,0 g de dgua deslilada e 38,30 g de sacarose (CiyHz04).
SOLUGAD (2) - constitulda por 500.0 g de dgua destilada e 20,18 g da substincia X.

1. Identifiqgue A e B na figura.

2. Entre as afimacgdes seguintes, que dizem respeito 4 relaglo entre a depresso crioscdpica e a
composigdo quantitativa de uma solugéio, AT = K, % . seleccione as afimagotes falsas.

(A) © valor da constante crioscopica molal, K., depende da natureza do soluto.
(B) Na equacio AT = K, _m"!_ , M reprasenta a massa de soluto.

(C) A depress&o crioscopica AT tem igual valor numérico quando expressa na escala Celsius ou
na escala Kelvin.

(D) Na equagio AT = K, {‘E , t representa a quantidade de soluto.

3. Efectuadas as medighes, os alunos verificaram que a soluglo (1) e a solugio (2) apresentam o
mesmo ponto de congelacdo,

3.1. Calcule a quantidade da substncia X na solugio (2).
3.2, Qual foi o valor encontrado para a massa molar da substincia X7

A(C) = 12,01 A(H) = 1,008 A(D) = 16,00

FIM
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